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PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: TIPOS DE 
ANÁLISIS

• Análisis del discurso: “¡Ha sido una película emocionante y nos 
lo hemos pasado bien! No obstante, el servicio fue malo.”   

• Análisis de frase/oración: “¡Ha sido una película emocionante y 
nos lo hemos pasado bien!”

• Análisis de aspectos tanto a nivel de frase como a nivel de 
discurso: “¡Ha sido una película emocionante y nos lo hemos 
pasado bien! No obstante, el servicio fue malo.” 

Positivo

Positivo

Positivo

Negativo



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: BOLSA DE 
PALABRAS

•Análisis del discurso: “¡Ha sido una película emocionante y 
nos lo hemos pasado bien! No obstante, el servicio fue 
malo.” 



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: BOLSA DE 
PALABRAS

• Análisis del discurso: “¡Ha sido una película emocionante y nos lo hemos pasado bien! 
No obstante, el servicio fue malo.”   

• Recursos:  
• LP: Listado de palabras clasificadas como positivas {bueno, mejor, emocionante, bien, …}
• LN: Listado de palabras clasificadas como negativas {malo, pésimo, regular, horrible, …}

• Función heurística (ejemplo): 
• 𝑃𝑜𝑠𝑖𝑡𝑖𝑣𝑜	 ∑𝑃𝑎𝑙𝑎𝑏𝑟𝑎𝑠	𝑝𝑜𝑠𝑖𝑡𝑖𝑣𝑎𝑠 > 	∑𝑃𝑎𝑙𝑎𝑏𝑟𝑎𝑠	𝑛𝑒𝑔𝑎𝑡𝑖𝑣𝑎𝑠
• 𝑁𝑎𝑔𝑎𝑡𝑖𝑣𝑜	 ∑𝑃𝑎𝑙𝑎𝑏𝑟𝑎𝑠	𝑝𝑜𝑠𝑖𝑡𝑖𝑣𝑎𝑠 < 	∑𝑃𝑎𝑙𝑎𝑏𝑟𝑎𝑠	𝑛𝑒𝑔𝑎𝑡𝑖𝑣𝑎𝑠 
• Neutral	en	otro	caso



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: BOLSA DE 
PALABRAS. NEGADORES

• Análisis del discurso: “¡Ha sido una película emocionante y nos lo hemos 
pasado bien! No obstante, el servicio no fue bueno.” 

• Función Heurística (ejemplo): 
• 𝑃𝑜𝑠𝑖𝑡𝑖𝑣𝑜	 ∑𝑃𝑎𝑙𝑎𝑏𝑟𝑎𝑠	𝑝𝑜𝑠𝑖𝑡𝑖𝑣𝑎𝑠 > 	∑𝑃𝑎𝑙𝑎𝑏𝑟𝑎𝑠	𝑛𝑒𝑔𝑎𝑡𝑖𝑣𝑎𝑠
• 𝑁𝑎𝑔𝑎𝑡𝑖𝑣𝑜	 ∑𝑃𝑎𝑙𝑎𝑏𝑟𝑎𝑠	𝑝𝑜𝑠𝑖𝑡𝑖𝑣𝑎𝑠 < 	∑𝑃𝑎𝑙𝑎𝑏𝑟𝑎𝑠	𝑛𝑒𝑔𝑎𝑡𝑖𝑣𝑎𝑠 
• Neutral	en	otro	caso

malo



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: BOLSA DE 
PALABRAS. NEGADORES (INVERSORES)

• Recursos:  
• LP: Listado de palabras clasificadas como positivas {bueno, mejor, emocionante, bien, …}

• LN: Listado de palabras clasificadas como negativas {malo, pésimo, regular, horrible, …}

• Linv: Listado de palabras que invierten el sentido {no, ni, nunca, jamás, tampoco, nadie, nada, 
ningún, ninguno, ninguna , …}

• Preámbulo:

• Palabra(término) positiva: ! ∈  LP 
∈  LN & Modificada por otra palabra ∈  Linv 

• Palabra(término) negativa: ! ∈  LN 
∈  LP & Modificada por otra palabra ∈  Linv no fue bueno

no fue malo



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: BOLSA DE 
PALABRAS. NEGADORES (INVERSORES)
• Recursos:  

• LP: Listado de palabras clasificadas como positivas {bueno, mejor, emocionante, bien, …}

• LN: Listado de palabras clasificadas como negativas {malo, pésimo, regular, horrible, …}

• Linv: Listado de palabras que invierten el sentido {no, ni, nunca, jamás, tampoco, nadie, nada, 
ningún, ninguno, ninguna , …}

• Preámbulo:

• Palabra(término) positiva: 

•  ∈ LP

• ∈ LN & Modificada por otra palabra ∈ Linv

• Palabra(término) negativo: 

•  ∈ LN

• ∈ LP & Modificada por otra palabra ∈ Linv



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: BOLSA DE 
PALABRAS. NEGADORES (INVERSORES)
• Recursos:  

• LP: Listado de palabras clasificadas como positivas {bueno, mejor, emocionante, bien, …}

• LN: Listado de palabras clasificadas como negativas {malo, pésimo, regular, horrible, …}

• Linv: Listado de palabras que invierten el sentido {no, ni, nunca, jamás, tampoco, nadie, nada, 
ningún, ninguno, ninguna , …}

• Preámbulo:

• Palabra(término) positiva: 

•  ∈ LP

• ∈ LN & Modificada por otra palabra ∈ Linv

• Palabra(término) negativo: 

•  ∈ LN

• ∈ LP & Modificada por otra palabra ∈ Linv

RETOS:
• Doble negación: no siempre anula el sentido de la 

negación
• “No me gustó nada”

• Modificadores multi-palabras: gestionar correctamente
• {Nunca jamás, Ni si quiera, …}

• Referencia: ¿Cómo saber a qué palabra modifica?
•  “el servicio no fue bueno”



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: BOLSA DE 
PALABRAS. MODIFICADORES AUMENTATIVOS 
(MA)/DIMINUTIVOS(MD)

• Recursos:  

• LP: Listado de palabras clasificadas como positivas {bueno, mejor, 
emocionante, bien, …}

• LN: Listado de palabras clasificadas como negativas {malo, pésimo, regular, 
horrible, …}

• Linv: Listado de palabras que invierten el sentido {no, ni, nunca, jamás, 
tampoco, nadie, nada, ningún, ninguno, ninguna , …}

• MA: aumentativos {muy, mucho,…}

• MD: diminutivos {poco, menos, …}



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: BOLSA DE 
PALABRAS. MODIFICADORES AUMENTATIVOS 
(MA)/DIMINUTIVOS(MD)

• Preámbulo:

• Palabra(término) positiva: * ?
𝟏
∂ ,Modificada por otra palabra ∈  M𝐃
∂,Modificada por otra palabra ∈  M𝐀

• Palabra(término) negativa: * ?
𝟏
∂ ,Modificada por otra palabra ∈  M𝑫
∂,Modificada por otra palabra ∈  M𝑨

, ∂>1

, ∂>1



• Preámbulo:

• Palabra(término) positiva: * ?
𝟏
∂ ,Modificada por otra palabra ∈  M𝐃
∂,Modificada por otra palabra ∈  M𝐀

• Palabra(término) negativa: * ?
𝟏
∂ ,Modificada por otra palabra ∈  M𝑫
∂,Modificada por otra palabra ∈  M𝑨

PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: BOLSA DE 
PALABRAS. MODIFICADORES AUMENTATIVOS 
(MA)/DIMINUTIVOS(MD)

Modificadores:
• MA: Adverbios (muy, mucho ): “…fue muy bueno.”
• MD: Adverbios (poco, algo … ): “…fue poco bueno.”
• MA: Superlativos (riquísimo): “…fue buenísimo.”
• MD: Diminutivos 
• MA: Aumentativos
• …



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: RETOS

•Cómo determinar la relación entre las 
palabras subjetivas claves y:
•modificadores o negadores,

•o aspectos?



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: BOLSA DE 
PALABRAS: RELACIONAR ELEMENTOS

Retos:

•Estrategias más comunes:
•Ventana de palabras

•Arboles sintácticos

•Arboles de dependencia

•Otros…



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: RETOS
Ventana de palabras:  N-gramas

“¡Ha sido una película emocionante y nos lo hemos pasado muy bien!
1-grama (1P, 1 
Mod)

2-grama (1 Mod, 1P, 
1Mod+1P)

3-grama (1P, 1Mod+1P,...) N-grama

… … … …

hemos lo hemos nos lo hemos …

pasado hemos pasado lo hemos pasado …

muy pasado muy hemos pasado muy …

bien muy bien pasado muy bien
…

1 (1*1,1)=1,1 (1*1,1)=1,1

∂= 1,1



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: RETOS
Ventana de palabras:  N-gramas

“No obstante, el servicio no fue bueno.”

1-grama (1P, 
1Neg)

2-grama (1Neg, 1P) 3-grama (2Neg, 
1Neg+1P,...)

N-grama

… … … …

el obstante el no obstante, el …

servicio el servicio obstante el servicio …

no servicio no el servicio no …

fue no fue servicio no fue …

bueno fue bueno no fue bueno …

(-1*0)+1=1 (-1*0)+(-1*0)+1=1 (-1*0)+(-1*0)+(-1*1)=-1

∂= 1,1
𝛂= -1

Sentido 
contrario

O decidir 
anularlo 𝛂= 0



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: RETOS

Ventana de palabras:  Skip-gramas (k-skip-n-gram)

Formalmente,

•n-gramas es una subsecuencia consecutiva de longitud n 
de alguna secuencia de tokens w1 ... wn. 

•k-skip-n-gramas es una subsecuencia de longitud n 
donde los componentes ocurren a una distancia máxima 
k entre sí.



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: RETOS
Ventana de palabras:  Skip-gramas (k-skip-n-gram)

“¡Ha sido una película emocionante y nos lo hemos pasado muy bien!

1-skip-2-gramas 1-skip-3-gramas 2-skip-2-gramas k-skip-n-gramas

… … … …

ha sido ha sido una ha sido …

ha una ha una película ha una …

sido una ha sido película ha película …

sido película sido una película sido una …

una película sido película 
emocionante

sido película …

… … … …



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: RETOS
Ventana de palabras:  3-gramas,  discurso

“¡Ha sido una película emocionante y nos lo hemos pasado muy bien! No obstante, 
el servicio no fue bueno.”

-12,1

+1 +1∂= 1,1

-1



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: RETOS
Ventana de palabras:  3-gramas, aspectos

“¡Ha sido una película emocionante y nos lo hemos pasado muy bien! No obstante, 
el servicio no fue bueno.”

-12,1

obstante, el servicio no fue

0
0

bueno

4-gramas (        )

sido una película emocionante y

01
-1

3-gramas (      )



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: BOLSA DE 
PALABRAS: RELACIONAR ELEMENTOS

Retos

•Estrategias más comunes:
• Ventana de palabras

• Arboles sintácticos

•Arboles de dependencia

•Otros…



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: RETOS

Arboles de dependencia:

“¡Ha sido una película emocionante y nos lo hemos pasado muy bien! No obstante, 
el servicio no fue bueno.”

A continuación veremos dos ejemplos utilizando la demo online de Freeling 
http://nlp.lsi.upc.edu/freeling/demo/demo.php



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: RETOS
Arboles de dependencia: “¡Ha sido una película emocionante y nos lo hemos pasado muy 
bien! 



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: RETOS
Arboles de dependencia: No obstante, el servicio no fue bueno. 



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: USO DE 
APRENDIZAJE AUTOMÁTICO

VS Función Heurística



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: BOLSA DE 
PALABRAS. FUNCION HEURISTICA

•Función Heurística (ejemplo): 
• 𝑃𝑜𝑠𝑖𝑡𝑖𝑣𝑜	 ∑𝑃𝑎𝑙𝑎𝑏𝑟𝑎𝑠	𝑝𝑜𝑠𝑖𝑡𝑖𝑣𝑎𝑠 > 	∑𝑃𝑎𝑙𝑎𝑏𝑟𝑎𝑠	𝑛𝑒𝑔𝑎𝑡𝑖𝑣𝑎𝑠
•𝑁𝑎𝑔𝑎𝑡𝑖𝑣𝑜	 ∑𝑃𝑎𝑙𝑎𝑏𝑟𝑎𝑠	𝑝𝑜𝑠𝑖𝑡𝑖𝑣𝑎𝑠 < 	∑𝑃𝑎𝑙𝑎𝑏𝑟𝑎𝑠	𝑛𝑒𝑔𝑎𝑡𝑖𝑣𝑎𝑠 
• Neutral	en	otro	caso



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: USO DE 
APRENDIZAJE AUTOMÁTICO. ARFF WEKA

2

1

3

Clasificar 
nuevos ejemplo

Cargar datos 
entrenamiento

Generar 
modelo



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: USO DE 
APRENDIZAJE AUTOMÁTICO

Frase 1-
gram_
pos

2-
grama_
pos

2-
grama_pos
_MA

2-
grama_pos_
MD

2-
grama_pos
_inv

1-
gram_n
eg

2-
grama_
neg

2-
grama_neg_
MA

2-
grama_neg_M
D

2-
grama_neg_i
nv

CLASS

F1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 Pos

F2 1 1 1 0 0 1 1 0 0 0 Pos

F3 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 Neg

F4 2 0 0 0 2 0 0 0 0 0 Neg

Fn … … … … … … … … … … …



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: USO DE 
APRENDIZAJE AUTOMÁTICO. WEKA

@relation analisissentimientos
@attribute 1_gram_pos numeric
@attribute 2_grama_pos numeric
@attribute 2_grama_pos_MA numeric
@attribute 2_grama_pos_MD numeric
@attribute 2_grama_pos_inv numeric
@attribute 1_gram_neg numeric
@attribute 2_grama_neg numeric
@attribute 2_grama_neg_MA numeric

@attribute 2_grama_neg_MD numeric
@attribute 2_grama_neg_inv numeric
@attribute 'Class' {Pos,Neg}
@data
1,1,0,0,0,0,0,0,0,0,Pos
1,1,1,0,0,1,1,0,0,0,Pos

0,0,0,0,0,1,1,0,0,0,Neg
2,0,0,0,2,0,0,0,0,0,Neg
….



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: USO DE 
APRENDIZAJE AUTOMÁTICO. ENTRENAR MODELO



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: USO DE 
APRENDIZAJE AUTOMÁTICO. ENTRENAR MODELO



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: USO DE 
APRENDIZAJE AUTOMÁTICO. ENTRENAR MODELO



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: USO DE 
APRENDIZAJE AUTOMÁTICO. ENTRENAR MODELO

Scheme:       weka.classifiers.trees.J48 -C 0.25 

-M 2
Test: training set

J48 pruned tree
------------------

2_grama_pos <= 0: Neg (2.0)
2_grama_pos > 0: Pos (2.0)

=== Summary ===
Correctly Classified Instances           4              100      %
Incorrectly Classified Instances         0                0      %

Kappa statistic                          1     
K&B Relative Info Score                400      %
K&B Information Score                    4      bits      1      
bits/instance

Class complexity | order 0               4      bits      1      
bits/instance
Class complexity | scheme                0      bits      0      

bits/instance
Complexity improvement     (Sf)          4      bits      1      
bits/instance
Mean absolute error                      0     

Root mean squared error                  0     
Relative absolute error                  0      %
Root relative squared error              0      %

Total Number of Instances                4 



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: USO DE 
APRENDIZAJE AUTOMÁTICO. GUARDAR MODELO

SAVE



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: USO DE 
APRENDIZAJE AUTOMÁTICO. MODELO WEKA

Scheme:       weka.classifiers.trees.J48 -C 0.25 -M 2
Test: training set

J48 pruned tree
------------------

2_grama_pos <= 0: Neg (2.0)

2_grama_pos > 0: Pos (2.0)



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: USO DE 
APRENDIZAJE AUTOMÁTICO. CARGAR MODELO

LOAD



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: USO DE APRENDIZAJE 
AUTOMÁTICO. CLASIFICAR NUEVOS EJEMPLOS

@relation analisissentimientos
@attribute 1_gram_pos numeric
@attribute 2_grama_pos numeric
@attribute 2_grama_pos_MA numeric
@attribute 2_grama_pos_MD numeric
@attribute 2_grama_pos_inv numeric
@attribute 1_gram_neg numeric
@attribute 2_grama_neg numeric
@attribute 2_grama_neg_MA numeric
@attribute 2_grama_neg_MD numeric
@attribute 2_grama_neg_inv numeric
@attribute 'Class' {Pos,Neg}
@data
1,1,0,0,0,0,0,0,0,0,?
1,1,1,0,0,1,1,0,0,0,?
0,0,0,0,0,1,1,0,0,0,?
2,0,0,0,2,0,0,0,0,0,?



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: USO DE APRENDIZAJE 
AUTOMÁTICO. EVALUAR NEVOS EJEMPLOS



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: USO DE APRENDIZAJE 
AUTOMÁTICO. EVALUAR NEVOS EJEMPLOS



PROPUESTA DE CASO DE ESTUDIO: USO DE APRENDIZAJE 
AUTOMÁTICO. CLASIFICAR NUEVOS EJEMPLOS

@relation analisissentimientos
@attribute 1_gram_pos numeric
@attribute 2_grama_pos numeric
@attribute 2_grama_pos_MA numeric
@attribute 2_grama_pos_MD numeric
@attribute 2_grama_pos_inv numeric
@attribute 1_gram_neg numeric
@attribute 2_grama_neg numeric
@attribute 2_grama_neg_MA numeric
@attribute 2_grama_neg_MD numeric
@attribute 2_grama_neg_inv numeric
@attribute 'Class' {Pos,Neg}
@data
1,1,0,0,0,0,0,0,0,0,?
1,1,1,0,0,1,1,0,0,0,?
0,0,0,0,0,1,1,0,0,0,?
2,0,0,0,2,0,0,0,0,0,?

=== Predictions on user test set ===

inst# actual predicted
1 ? Pos

2 ? Pos

3 ? Neg
4 ? Neg
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